



Čj.: USTR 28-12/2022  
PID USTRX0022MEN

-----

Praha, 21. října 2022  
Počet stran: 6

## **Zápis z 9. jednání Rady Ústavu pro studium totalitních režimů**

**Datum a místo zasedání:** 21. 10. 2022, 10.00 hod., nám. Winstona Churchilla 1800/2, Praha 3

**Rada Ústavu:** František Bublan, Karel Černý (telefonicky), Jiří Junek, Jiří Liška (příchod v 10.16), Martin Palouš, Eduard Stehlík, Vojtěch Šustek

**Ústav pro studium totalitních režimů:** Ladislav Kudrna, Kamil Nedvědický, Jaroslava Rákosníková

**Archiv bezpečnostních složek:** Světlana Ptáčnicková

**Zápis vyhotovila:** Alena Šukovská

### **Program jednání:**

- 1) Schválení programu
- 2) Verifikace zápisů ze 8. jednání
- 3) Informace o reorganizaci a systemizaci
- 4) Rozpočet a finanční situace
- 5) Statický posudek „torza“
- 6) Sídlo Ústavu
- 7) Škodní komise
- 8) Platební výměr FÚ
- 9) Mezinárodní spolupráce
- 10) Informace o činnosti
- 11) Různé

## Ad 1) Schválení programu

Předseda Rady Ústavu pro studium totalitních režimů, E. Stehlík, zahájil ve 10:11 hod 9. jednání Rady ÚSTR v roce 2022, přivítal všechny přítomné a představil navržený program:

- 1) Schválení programu
- 2) Verifikace zápisů ze 8. jednání
- 3) Informace o reorganizaci a systemizaci
- 4) Rozpočet a finanční situace
- 5) Statický posudek „torza“
- 6) Sídlo Ústavu
- 7) Škodní komise
- 8) Platební výměr FÚ
- 9) Mezinárodní spolupráce
- 10) Informace o činnosti
- 11) Různé

**Usnesení: Program 9. jednání Rady ÚSTR v roce 2022 byl schválen v navrženém znění.**

Hlasování: 6 pro (jednomyslně)

## Ad 2) Verifikace zápisů z 8. jednání

E. Stehlík se otázal přítomných, zda mají připomínky k předloženému zápisu z 8. jednání Rady ÚSTR. Následně dal hlasovat o jeho znění.

**Usnesení: Zápis z 8. jednání byl schválen v předloženém znění**

Hlasování: 6 pro (jednomyslně)

## Ad 3) Informace o reorganizaci a systemizaci

E. Stehlík informoval o výsledku hlasování nového organizačního řádu, které proběhlo formou per rollam, tak jak bylo dohodnuto na 8. jednání Rady ÚSTR: Hlasování: 6 pro, 1 se zdržel.

L. Kudrna uvedl, že v rámci Radou schválené reorganizace a nového organizačního, byla vytvořena nová organizační struktura Ústavu s platností od 1. října 2022. Dále informoval o personálních změnách, které se nakonec dotkly pouze sedmi osob.

K. Nedvědický doplnil informaci o provedené analýze jednotlivých pracovních pozic a v rámci racionalizace činnosti Ústavu v souladu se Zákoníkem práce a s platnou Kolektivní smlouvou došlo k výpovědím z organizačních důvodů.

E. Stehlík požádal o doplnění, o jaké pozice se jednalo.

K. Nedvědický uvedl, že v jednom případě se jednalo o výzkumnou pozici, s úvazkem 0,3, respektive 0,125 od 1. 10. 2022, další pozice byly především z oddělení dalších agend,

kteřé byly zařazeny nesystémově, jednalo se o pozice mimo výzkumné projekty nebo již ukončené projekty.

V 10.16 h. se k jednání připojil pan J. Liška.

E. Stehlík se otázal přítomných, zda mají dotazy k projednávanému bodu programu.

M. Palouš se otázal, zda došlo k nějakým konfliktům v souvislosti s výpověďmi.

L. Kudrna sdělil, že k žádným konfliktům nedošlo, jednání probíhala za přítomni zástupců odborů a paní personalistky.

F. Bublan se dotázal, zda byla bývalému řediteli a náměstkovi nabídnuta nějaká pozice

L. Kudrna sdělil, že ze strany zaměstnavatele byla splněna nabídková povinnost, a oběma byly nabídnuty ke dni jejich odvolání volné pozice, které odpovídaly jejich vzdělání a zdravotnímu stavu.

#### **Ad 4) Rozpočet a finanční situace**

L. Kudrna informoval přítomné o výši rozpočtu, který pro Ústav činí na rok 2023 přibližně 193 milionů Kč, paní ekonomická náměstkyně zpracovala rozpočet po jednotlivých položkách. Vláda schválila navýšení platů ve státní správě o 10 procent, počínaje 1. zářím tohoto roku, ovšem s tím, že každá rozpočtová kapitola si musela najít finanční rezervu ve vlastním rozpočtu. Uvedl, že se paní ekonomické náměstkyni Ing. Rákosníkové operativně a rychle podařilo vyřešit navýšení platů v rámci Ústavu, a i podle sdělení paní ředitelky ABS, Mgr. Ptáčnickové, tak i v Archivu se podařilo paní Ing. Kremlové nalézt cestu, jak navýšení zajistit. Oběma dámám vyjádřil poděkování. V rozpočtu na příští rok má ÚSTR na navýšení platu 6 procent, přičemž zbytek si musí rozpočtové kapitoly uhradit z vlastních zdrojů. Požádal paní náměstkyni o doplnění informace.

J. Rákosníková informovala o předání návrhu rozpočtu na rok 2023 do Poslanecké sněmovny k jeho projednání, o schválení rozložení podle rozpočtových položek předkládaného návrhu na Ministerstvu financí. V prvním běhu rozpočtu došlo u ostatních běžných výdajů ke snížení rozpočtu o 6 mil. Kč, snížení bylo řešeno s ABS. Ke 30. 11. 2022 končí jeden program na investice, zůstatek nemalých finančních prostředků se bude vracet do státního rozpočtu. Od 1. ledna 2023 budeme začínat s novým programem.

F. Bublan se dotázal, pokud by došlo ke stěhování Ústavu do jiných prostor, zda na to budou finanční prostředky.

J. Rákosníková uvedla, že v současné době prostředky nemáme, ale při jednáních na Ministerstvu financí jsme na tuto skutečnost upozornili a je přislíbeno, pokud by k této skutečnosti došlo, bude se o navýšení prostředků jednat, až situace nastane.

M. Palouš se ujistil, že stěhování není zakalkulováno v rozpočtu.

J. Rákosníková uvedla, že ne a informovala, že Ústav má prostředky na pronájem současných prostor na první pololetí roku 2023 z důvodu plánovaného stěhování Ústavu do nové budovy.

L. Kudrna doplnil, že je domluvena platba nájmu s pronajímatelem současných prostor pouze na první pololetí 2023. Doposud bylo požadována platba nájmu vždy na celý rok.

#### **Ad 5) Statický posudek „torza“**

L. Kudrna informoval o vypracování statického posudku torza panem Ing. Němcem, s konkrétními doporučeními, které se týkají především bednění, dřevěných desek okolo konstrukce, které jak zjistil, nejsou v dobrém stavu, což zapříčinil fakt, že zatímco Ústav zaplatil za desky typu číslo „4“, obdržel desky typu číslo „3“, které jsou méně kvalitní, rozdíl činí cca 130 tisíc Kč.

E. Stehlík se optal, zda se dá rozdíl v ceně vymáhat.

L. Kudrna uvedl že byly pro vedení Ústavu pracovníky provozu připraveny podklady a škodu budeme vymáhat.

J. Liška se dotázal, zda je možnost situaci torza budovy již definitivně vyřešit.

L. Kudrna sdělil, že torzo budovy je stále v účetnictví ÚSTR a musíme počkat až bude vyřešena situace nového sídla Ústavu, aby bylo možné budovu převést na Úřad pro zastupování státu ve věcech majetkových (dále jen ÚZSVM).

## Ad 6) Sídlo Ústavu

L. Kudrna informoval přítomné se sdělením pana premiéra, které bylo doručeno prostřednictvím jeho hlavního poradce, a to k naší žádosti ohledně nového sídla: „*Ministerstvo financí (dále jen MF) uvedlo, že dle analýzy provedené ÚZSVM je skutečně možné přemístit zaměstnance Ministerstva průmyslu a obchodu (dále jen MPO) z Petschkova paláce do jiných budov resortu. Navrhované řešení je třeba provést v součinnosti a za souhlasu MPO a ÚZSVM*“. Dne 10. listopadu 2022 je domluveno pracovní jednání na ÚZSVM. Vedení obdrželo stanovisko z MF, že s financováním rekonstrukce budovy se nepočítá ani nyní ani ve střednědobém výhledu. Stavební úřad na Praze 3 zastavil řízení o stavebním povolení.

M. Palouš se zeptal na spolupráci s jinými paměťovými organizacemi, které mají také zájem o tyto prostory.

L. Kudrna sdělil, že pracovníci provozu ÚSTR zpracovali možné detailní obsazení Petschkova paláce, kde by sídlil nejen Ústav, ale i část ABS, Muzeum paměti XX. století, Paměť národa a Platforma evropské paměti a svědomí a další.

E. Stehlík doplnil, že MPO disponuje v centru města s mnoha budovami, proto by uvolnění prostor nemělo být překážkou.

M. Palouš se dotázal, zda jsou v jednání i jiné prostory než Petschkův palác.

L. Kudrna uvedl, že se nelze spoléhat pouze na jednu variantu a při jednáních s ÚZSVM budeme vést jednání i o jiných vhodných budovách pro sídlo Ústavu.

## Ad 7) Škodní komise

L. Kudrna sdělil, že nově jmenovaná škodní komise se bude scházet každý týden, a bude se postupně zabývat veškerými doposud námi odhalenými nezákonnostmi, respektive zjištěními ze strany FÚ. K dnešnímu dni, tj. 21. 10. 2022, se jedná o šest položek. Na základě usnesení škodní komise bude rozhodnuto, jakým způsobem bude Ústav vyžadovat nápravu zjištěných škod.

E. Stehlík se dotázal, zda došlo k vyřešení již dříve projednávané vzniklé škodě na automobilu.

K Nedvědický sdělil, že v souvislosti s tím již proběhla soudní jednání. Po dohodě obě strany požádaly soud o odročení na neurčito a pokusí se dospět ke smíru. Dále se bude řešit situace na základě znaleckého posudku, který provede soudní znalec, na kterém se shodnou obě strany. Škoda činí v současné době téměř 150 000 Kč. Obě strany se dohodly, že budou závěr vybraného soudního znalce akceptovat.

J. Liška požádal o výčet nových škod, o kterých se bude jednat.

L. Kudrna sdělil, že se jedná o tři platební výměry FÚ, vyplacení honoráře ve výši cca 104 000 Kč za rukopis v rozsahu cca 90 normostran, vyplacení cca 9 mil. Kč za projektovou dokumentaci a poslední položka se týká bednění torza budovy.

## Ad 8) Platební výměr FÚ

L. Kudrna sdělil, že k dnešnímu dni, tj. 21. 10. 2022, Ústav obdržel dva platební výměry. Jeden za špatně placený nájem na Radosti ve výši 65 783 Kč, druhý za nezákonně vyplacený znalecký posudek, které si předchozí vedení nechalo vypracovat, ve výši 52 030 Kč. Obě pokuty musíme zaplatit, přičemž požádáme o zmírnění sankcí, které činí 100 procent zjištěné škody. Třetí výměr, který se týká rekonstrukce, nám bude teprve doručen.

E. Stehlík požádal o zaslání informace hned, jak bude známá výše škody třetího výměru.

## **Ad 9) Mezinárodní (a domácí) spolupráce**

L. Kudrna sdělil, že během září a října se vedení Ústavu zúčastnilo řady jednání a tří mezinárodních konferencí. Mimo jiné jsme jednali s litevským velvyslanectvím, s celým vedením polského Ústavem národní paměti, s vedením slovenského Ústavu paměti národa, s kolegy z Rumunska či Bulharska. Kolegové ze Slovenska přijedou do Prahy na konci listopadu, zatímco mi pojedeme za polskými kolegy v druhé polovině listopadu, abychom dojednali konkrétní spolupráci na konkrétních projektech. Obdobně, jak můžete vidět, z přehledu činnosti Ústavu, se kolegyně a kolegové úspěšně zúčastnili mezinárodních akcí, na kterých prezentovali svůj výzkum. Velmi úspěšně proběhla tradiční mezinárodní konference Mene Tekel, jejímž jedním z garantů byl Ústav. Rád bych rovněž zmínil spolupráci s Muzeem paměti XX. století, s nímž jsme se domluvili na konkrétních akcích pro příští rok, zejména naši spoluúčast na filmovém festivalu, který bude příští rok věnován fenoménu třetího odboje. K 17. listopadu 1989 uspořádá Ústav, společně s Úřadem vlády, Platformou evropské paměti a svědomí a Muzeem paměti XX. století, ve dnech 17. a 18. listopadu velkou mezinárodní konferenci *Ruská hybridní válka proti demokratickému světu*. Výzva pro evropskou paměťovou politiku, které bude 16. listopadu předcházet slavností galavečer v Lichtenštejnském paláci, který zahájí pan premiér a na kterém bude náš Ústav opětovně přijat do Platformy evropské paměti a svědomí, kterou pomáhal zakládat a z níž byl za předchozí vedení odejit, respektive sám vystoupil. Na konferenci vystoupí celá řada osobností, kupříkladu litevský prezident, pozvání obdržel profesor Timothy Snyder, profesor Stéphane Courtois, editor *Černé knihy komunismu* či docent Martin Palouš za ÚSTR. Členové Rady obdrží oficiální pozvání jak na galavečer, tak na celou konferenci.

K. Nedvědický doplnil informaci k plánovaným akcím k výročí příštího roku, která byla projednána na jednání Programové rady ÚSTR. Informoval o spolupráci s Židovským muzeem, naplánovaných akcích již na listopad a prosinec letošního roku a první pololetí roku příštího.

## **Ad 10) Informace o činnosti**

L. Kudrna z předložené činnosti Ústavu zmínil vydání zdařilé publikace kolegy Havlíka, úspěšnou Letní školu církevních dějin, obnovení účasti Ústavu na projektu Eustory a po letech opět důstojně a hojně navštívený pietní akt u pomníku Richarda Siwiece, jehož se kromě jiných, zúčastnilo i polské vedení IPN. Dále zmínil probíhající konferenci *Dějiny ve veřejném prostoru*.

K. Nedvědický doplnil informaci o aktivním zapojení Ústavu do přípravy poslaneckého návrhu týkajícího se snížení důchodů prominentů bývalého režimu.

## **Ad)11 Různé**

K. Nedvědický informoval o jmenování a jednání nové komise pro udělení Ceny Václava Bendy a zajištění záštítě prof. J. Drahoše, prvního místopředsedy Senátu. Ceny budou předány v lednu roku 2023.

L. Kudrna doplnil, že byla zpracována a odeslána odborná stanoviska pro Etickou komisi.

E. Stehlík ukončil jednání Rady v 11:21 hod.

Další jednání Rady Ústavu se bude konat dne 23. 11. 2022 ve 14.00 hod. v budově ÚSTR či prostřednictvím aplikace Zoom.



.....  
PhDr. Eduard Stehlík, Ph.D., MBA  
předseda Rady Ústavu pro studium totalitních režimů